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Héttő, április 131885, XVII. évfolyam.
Elftüzetéai »rak :

Helyben tűt pó*tán küldőé. 
Egy érre .... 10 írt— kr. 
Fél évre .... 5 ,, — „
Negyed évre t ., 50 „

Ugye* szám 6 kr.
A lap aiellomi résről illető min­
den közlemény íöpiacz, Vecaey- 
Bái tölduziu , a szerkesztőségbe

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. .LAJOS és itj. 
C8ÁTHY KAROLT könyv - 
kersakedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyemiájában 1» postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „független ségi pari“ közlönye.
Megjelen naponk-int, péntek és vasárnap kivételével.

liInlrlrul díj :
Négy hasábos petit sorért !> ki. 
Nagyobb terjedelmfl s töbhsaöri 
hirdetések alku saorlnt a leg 
o I > s ó l> b árért vétetnek fel. 
Ilélyogdij minden killlinbpfkta- 

tieért 30 kr.

„Nylltér“ -ben megjelenő köele. 
niény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI 1 könyv- 
nyonidájáhsn, valamint ZH'IIKR- 
MAN II. kfir.r. Irodájában Is.

Név nélkfil vsgy hármon tét lenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

sovárgok látása után. Augusztus közepéig 
itthon leszek, kivéve azon nehány napot, 
mit Julius 27-ére kitűzött jelentési közgyű­
lésünkön töltendek, s ha netalán egyik 
vagy másik közel szomszédomhoz elráudul-

Kossuth újabb visszaemléke-;azóta körülöttünk, de
sem érzéseinkben, sem

Wesselényi Miklós és Deák Ferencz 
egy-egy levelét közli a »P. N.< Kossuth 
Lajos újabb visszaemlékezései között:

Wesselényi Miklós Kossuth fogsága 
alatt családja se. sáliak enyhítéséről nemes- 
lelküleg gondoskodott, és e gondoskodást 
Kossuth kiszabadítása után 5 rá is ki 
akarta terjeszteni, és le akarta venni vál- 
lairól a megélhetés gondjainak terhet. A 
nemes gróf e végből a következő szép le­
velet intézte Kossuthhoz :

>Freyv.aldau, ápril 24 éu 1840. Ked­
ves Barátom ! Együtt, egy okért s — hi­
szem — egyenlő érzettel szenvedénk: 
ugyanazon körülmény s idő hozza mindket­
tőnk szenvedésének végét, kiket ily komoly 
sors s ily nyilvános jelek kötöttek össz°, 
nem kell, nem szabad azoknak szétválni.
További bevezetés nélkül s nyiltan_ mon­
dom ki óhajtásomat s kérésemet. Éljünk 
mi ezentúl együtt. Nyilvános közpálya he 
van előttünk zárva ; mint irók jelen eset­
ben semmit sem bocsáthatuuk közre ; hiva­
talt viselni bizonynyal nem fogunk : nincs 
tehát más ut, hazánknak s az emberiség­
nek szolgálni s használni, mint dolgozni s 
Írni a jövő kor számára; és nevelés s más 
intézetek által nemzetünk kifejlődésén mun­
kálni. E ezéioknak legjobban s legsikere­
sebben lehet csendes elvonultságban a fa­
lusi magányban élni. Sok jót s hasznot te­
het felebaráti s polgártársainkra nézve két 
egyetakaró s együttmunkáló, mit közülük 
egyik is külön nem tehetne. Az engem ér­

mi nem változáuk " erejé. e utaltatlak, a nélkül, hogy az állam 
egymás iránti barát-: kamatgarancziát vállalt volna. Enyedy Lukács 

Ságunkban, ezt — úgy hiszem — idő,! elfogadhatónak tartja a törvényjavaslatot. A 
szenvedés, hatalom meg nem törik, sőt nem j párt Irányi Dániel felszólalása érteimében még­
is csökkentik soha. De sokkal inkább tele ! kérdi a kormányt, vájjon a kormány kezde- 
van kebelem, hogysem érzésime: néma be-1 mányezése folytán vállalkoz.ott-e társulat a 
tűknek szűk keretébe szorítsam, majd Ke-1 kiépítésre, vagy saját inicziativájából. Az adandó 
hidán mindenről, mi kegyed levelében van,! választól teszi függővé a párt szavazatát. A 
és sokról, mi abban nincs, szóval : sokat, 
igen sokat. Jöjjön tehát kegyed minél előbb,

1 párt részéről Ilelfy szólal fel. A postatakarék 
pénztárak felállításáról beadott törvényjavas 
latot Ilelfy ismertette, s a javaslatnak több 
hátrányra mulat rá, különösen ellenzi a névre 
szóló betéteket. Tors Kálmán ké’ségesnek 
tartja, hogy a javaslattal a takarékosság elö- 
mozdittatik, s nem hiszi, hogy ily alaktan a

nók is, egy pár óra elég lesz, hogy kegyed j nép körében nagyobb gyökeret verjen az in­
érkezéséről hirt vegyek s azonnal vissza-! tézmén;.. Többeknek felszólalása után kijelen­
tének. Azt Írja kegyed, hogy Istentől két-! tetett, hogy a párt általánosságban elfogadja a 
tőt kért polgári állásában és szenvedései- javaslatot., a részleteknél azonban 3 módosit- 
ben, s lelkemre mondom, nem csalódik, mi- j ványt fog benyújtani.
dőn azt hiszi, hogy mindkettőt elérte, sőt j -- Az erdélyi kulturegylet Á magyar 
az eredmények reményemet felülmúlták, nem * kulturegylet előleges értekezletét áprii 11 én 

1 J I tartotta meg a tagok rendkívüli részvéte om­
lett Kolozsvárott az értekezleten m ntegy 00

deklőkből is említek egyet; engem — ön­
csalás nélkül szólva — a megvakulás leg­
nagyobb hihetősége fenyeget; mi jótét lenne 
majd azon borzasztó állapotban egy lelkes 
jó barát közel léte. Legyen nekem kedves 
Barátom Jurium Directorom. Majd Sibón 
írogatunk, olvasgatunk, gazdáskodunk ; oly­
kor egyet-egyet utazunk, megtanulandók, 
hogy közhasznút s idvest mit honosíthat­
nánk a külföldről szűk munkálódási kö­
rünkben s gyenge erőnk által. — Tisztelt 
családjára nézve engedje meg ismételnem 
azon tervemet, mit nem régiben Vörös ál­
tal tudattam. Van Sibóhoz közel egy hely­
ségem s ott egy csinos házam, nem kénye­
lem nélküli, ahhoz nagy kert. Ezen házat 
és kertel szívesem átadom bér nélkül, mert 
nekem semmit sem hoz, vagy akár bérért 

ott van fa, lesz gabona etc. etc., mitis

azon eredmények, mik első tokintettel szem 
betünők s inkább anyagiak, hanem a mé­
lyebben fekvő s talán nagyobb következésü 
szellemiek, s ha van lehetőség, hogy ha­
zánk szebb jövendője a nemzet morális ere­
jéből fejlődék ki, ezt azon események szü 
ük, melyek a nemzet morális erejét kifej­
tették, — azonban erről is szóval többet. 
A pénzekről is szóval végezhetünk inkább, 
már csak azért is, mert kegyed szives vé­
leményemet e részben ultima ratio-nek te­
kinti, beszéljünk tehát Kehidán e tárgyról 
is s nem annyira talán arról, hogy mit 1 
lanem mikép kelljen cselekedni.

Miklósunk (Wesselényi), úgy hiszem, 
az őszig Gráffenbergben marad ; levelét már 
rég nem vettem ; neki, ugyhiszem, fájni fog, 
hogy nemes ajánlata el nem fogadtatott; 
de a válasz éppen oly gyengéd, mint az 
ajánlat vala s engem meg nem lepett, mert 
liszem azt, hogy hasonló körülmények kö­
zött én is úgy valék teendő.

Én itthon az eke szarvát veszem egy 
időre kezembe: bátyám Füredre megy négy 
létre s addig a gazdaságot én vezetem; 
jól esik a szavazatuk számolgatása helyett 

kaszásokat számlálgatni s ámbár a rossz 
itt is bosszantó, még sem okoz annyi ag­
godalmat, mint a politikai horizon na k vész­
szel fenyegető felhői.

Isten áldja, kedves Lajosom 1 jöjjön 
minél előbb; családjának mondjon nevem­
ben szives tiszteletet és szeressen engem, 
hu barátját DF-tt

kell, minden 
drága lakás s

olcsó. Kolozsvár sem 
nem is kellemetlen. -

venni 
lenne
Ezen szivén fekvő óhajtásának s keré-ér.ek 
teljesítését kéri és újra kéri barátja Wes­
selényi.«

Kossuth megilletődótt szívvel köszönte 
m»g a nemeslelkü ajánlatot, de nem fogadta
el; és határozatát Tww 17......... “
selte.

Kossuth felhasználja ez alkalmat és 
Deáknak egy levelét szintén közli a követ 
kező megjegyzéssel :

»Mindenhez, a mi Deáké volt vagy 
Deáktól ered, ereklye becsét fűzi hazánk 
ban a kegyelet (még ha az a valami csak 
Qgv rongyos esernyő is), hát azt gondo­
lom, mulasztást követnék el, ha nem élnék 
ez alkalommal, hogy nyilvánosságra hoz­
zam Deáknak egy egészen sajátkezű.eg Írott 
érdekes levelét, mely válasz volt egy hozzá 
intézett levelemre, melynek tárgya a válasz­
ból könnyen kivehető.«

Deák levele eképen szól;
»Kehidán. junius 27-én 1840. Köd 

vés Lajosom! Három hétig távol valék há­
zamtól, tegnap érkeztem haza, s ime itt 
leiém kedves sorait. Sokat, igen sósat sze­
retnék kegyeddel beszélni, merengeni a múlt 
ban és jövendőben, s éldeini oly régen nél 
külözött társaságát. Hosszú és keserves négy 
év folyt le már azóta, hogy utoljára ölel 
tam kegyedet, nekem aggodalommal, 
gyednek szenvedéssel tele, sok változott

A kepviselóhaz ápril 11 iki üié-étien 
gr. Tisza Lajos benyújtotta a huszonegyes bi 
zottság jelentését a főrendiházi törvényről. A 
ház elhatározta, hogy csütörtökön fogja tár­
gyalni, mikorra is napirendre tűzetett. Ezután 
Szapáry gr. pénzügyminiszter beterjesztette a 
iánczhid megváltásáról szóló törvényjavaslatot.

— Megint a bosnyak kérdés. A „Stan­
dard" megbiznató forrás után írja, hogy az 
osztrái-magyar kormány az őszben ö-»zehi 
vandó delegácziók elé egy javaslatot fog ter­
jeszteni, miszerint Bosznia és H’tczegovina 
kebeieztessék r.e Ausztm-Magyarors/ágba.

- a függetlensegi és 48 as part ér­
tekezletén a hétfői napirendre kitűzött tár­
gyakkal foglalkozott, s pedig e.só sorban 
sered-gaigőczi vasút kiép.tése tárgyában. Tors 
Káimán ismertetve a javaslatot, kijelenté, bog 
e vasút kiépítésével legkevésbbé sem várható, 
hogy az osztrák-magyar állam vaspálya a ka 
matgarancziát igénybe venné, ennélfogva nem 
ellenzi a javaslat elfogadását. Helíy Ignicz 
felhozza, hogy már évek óta nem lett törvénybe 
iktatva oly vasút kiépítése, melyért az állam 
kamatgarancziát vállalt volna, ennélfogva elv 
tói eme vasútnál sem kívánja a kamatgaran­
cziát megszavazni, mert bár ez most igénybe 
nem vétetik, de lehet idő, midón az igény 
beveszi. Irányi Dániel figyelembe vétetni ki 
vánja, hogy stratégia a forgalmi szempontból a 
kormány szólította fel a társulatot a vonal 
kiépítésére. Szederkényi Nándor nem szavazza 
meg a kamatgarancziát, mert más vidékeknek 
is voltak ilyen érdekei :, de azok a magú

törvényhatósági kü dött is jelen volt. az alap­
szabályok lényegtelen módosításokkal elfogad­
tattak. Jöttek Enyedról a polgármesterrel töb­
ben, Szebeoböl tanárok, tisztviselők, a magyar­
ság küldöttei, Brassóból ügyvédek, Szászrégen- 
böl, Kézdi-Vásárhelyről, Nagy- és Kis-Küküllö- 
megyéból számosán. Gyulafehérvár küldöttsége 
a polgármesterrel megérkezett s eljöttek a li 
czeumi tanárok. Itt vannak a deési, segesvári, 
enyedi tanfelügyelők, több törvényhatóság al­
ispánja, számos lelkész, továbbá birtokosok és 
mágnások.

Az orosz-afgán háború.
Különböző nagyhatalmak londoni képvi­

selői nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy meg­
akadályozzák a háború kitöréséi. Münster gróf, 
az itteni német nagykövet fontos sürgönyöket 
kapott Berlinből, melyek oda utasítják ót 
bírja rá az angol kormányt, hogy az afgán 
viszályt bízza e*y semleges nagyhatalom el­
döntésére. A pétervári német nagykövét azonos 

töterjesztést tett az orosz kormánynA. Német­
ország javaslata fölött most tárgyalnak Kóma 

s Becs között Ugyané tárgyban tanácskoztak 
egnap Münster gróf és Károlyi Alajos gr. az 

itteni magyar osztrák nagykövet; a konferen- 
czia befejezése u‘án mindegyik nagykövet p. 
külOgymiriszterrel értekezett. Az eredményről 
azonban még semmit sem lehet tudni. Még 
mindig lehetségesnek tartják a háború elkerü 
lését. Az angol kormány azonban ennek eile 

éré teljes erővel fegyverkezik. Tegnap óta 
megmérhetlen n enrjiségü hadiszereket raknak 
hajóra, hogy azonnal Indiába indítsák. A kor­
mány 90 tábori ágyút rendelt meg Arrnstrog 
nál. Hartington hadügyminiszter a képviselő 
ház hétfői ülésén indítványozni fogja az egész 
szárazfó di (60,000 ember) 3 tengerész tarta­
lék, valamint a honvédség behívását.

Ataiános az a meggyőződés, hogy Koma- 
row önhatalmú föllépése meglepte éppen úgy 
Gierst, mint a czárt, azért itt mégis rninde k 
a legnagyobb mértékben veszedelmesnek tartja 

helyzetet. Azt hiszik ugyanis, nogy Koma­
rov? mögött a háborút sürgető udvari párt áll 
amely hatalmának érzetében a czár mellőzésé­
vel csinál politikát és még palotaforrada ómtól 
sem riadna vissza. Politikai körökben attól 
tartanak, bogy a czár többé nem ura a he.y 
zetnek, nem képes érvényt szerezni akaratá­
nak s igy a murghabi eset nagyon könnyen 
végzetessé válhaíik.

Az afgánemir csak azután egyezett bele 
Battéria lord ama kívánságába, hogy az angol 
csapatok esetleg szabadon vonu hassanak át 
Afgánisztánon, — midőn már értesült a p»nds- 
debi esetről. A félhivatalos „Daily News* ér­
tesülése szerint a kormány elhatározta kétsze­
res eré.ylyei folytatni a fegyverkezést mind­
ed i-g, amíg meg nem kapja Oroszország vég- 
.eges válaszát. A félhivatalos „B. N.“ továbbá 
ezeket írja ; Az orosz kormány eddigi nyilat­
kozatai még mindig nyújtanak némi reményt 
a béke megóvására. Élénken sajnáljuk, hogy 
Oroszországnak megvolt a lehetőség látszata,
azzal védelmezi Komarow eljárásit: hiszen
angol tisztek nem gátolták meg az afgánok 
előnyomulását. Pedig teljesen értelmetlen do­
log az afgánok e mózdulatával igazolni azt, 
hogy Komarov? hirtelen megtámadta és lemé-

Egyátalán nehéz jó barátságban élni olyan nem­
zettel, amelynek tábornokai megengedhetik 
maguknak, hogy saját szakállukra csináljanak 
politikát. \ égsó szavunk : Oroszországnak meg 
kell tagadnia Komarowot.“ A „Times" követ­
kezőleg nyilatkozik : Misem változott a hely­
zet komolyságán. Nem ismételhetjük elég ha­
tározottan, hogy puszta nyilatkozatok nem elé­
gítik ki az angol nemzetet., nem törölhetik el 
a pends-dehi eset gyalázatosságát és nem há­
ríthatják el annak végzetes következményeit. 
Még az sem igazolná Komarow támadását, ha 
az afgánok csakugyan előre nyomultak voli a. 
Panaszt kellett emelnie az angol tiszteknél. 
Ismételjük : Komarow haditénye olyan bűntett., 
amelyért Oroszországnak vezekelnie kell. Az. 
elégtétel csakis Komarow visszahívásából és 
arról állhat, hogy az, orosz csapatok visszavo­
nuljanak összes állásaikból. Nem szabad elszi­
getelt esetül fölfognunk Komarow akczióját; 
kiegészítő része az Oroszország közép ázsiai 
politikájá’ ak és czélja sokkal veszedelmesebb, 
mint as afgánok elűzése Pends-debhól. Az ösz- 
zes lapok elégtételt követelnek Oroszország­

tól. Angolország érzi, hogy megcsalták s a la­
pok most már egészen nyíltan kimondják, hogy 
bármit mondjanak is az orosz diplomaták vagy 
Oroszország, azt Angolországban többé nem hi­
szik el. Az egész orosz diplomáczia csalásból 
és hazugságból áll. Ha Oroszország nem kér 
ünneplés bocsánatot, akkor elkerülhette» a 
háború.

Lord Duílerin az afgán emirrel folytatott 
tanácskozás után sürgősen felszólította a kor­
mányt, hogy haladéktalanul adja ki a paran­
csot a csapatoknak az afgbán területre való 
előnyomulásra. Arnir futárokat küldött a törzs­
főnökökhöz és Kabulba haditanácsra hivta őket. 
Pétervárröi Berlinbe intézett levelekből, me 
lyek elkerülték az orosz cenzúrát; konstatál­
ható, hogy az orosz hadügyminiszter február 
végén utasítást gdott Komarownak kontt kius 
előidézésére Épnek következtében Komarow 
erősítésekkel íMerwből I’uli-Khiztibe indult s 
megérkezése után azonnal hozzálátott, a táma­
dáshoz.

Kawul pindiból érkezett távirati jelen­
tések szerint kiadott parancs, hogy haladék­
talanul eró'bítések küldessenek a Volán szo­
rosba. Egy angol ezred parancsot kapott jövő 
héten Quettáböl kimasirozni. Lumsden kísé­
retével Guiranból a Herirud partján lévő Tir- 
porba indult. Egy borzasztó hózivatar nagy 
károkat okozott kíséretének. — A „Times" 
pétervári levelezője jelenti: A czár ep most 
távirati utón rendjelki tüntetéseket küldött Ko­
marow vezérkarának.

0 desszában a kikötő parancsnoka 
parancsol kapott, hogy az itt horgonyzó összes 
hadihajókat a lehető legnagyobb gyorsaság­
gal szerelje fői és helyezze készenlétbe.

Az orosz hadügyminiszter az idei ujoncz 
jutalékot 230.000 főben állapította meg.

Sestakoff tengernagy, orosz tengerészeti 
míni-zter a balti tenger s fekete tenger hadi- 
hajőrajainak s torpedó hajóinak parancsot adott 
ki, hogy minden előkészületet tegyenek meg 
arra nézve, hogy bármely pillanatban ellen­
állhassanak az orosz csapatokat fenyegető tá­
madásoknak. Oroszország összes hadi tenge­
részeié már e hó 2-ka óta hadikészlethen áll. 
S hogy ne csupán a parti városok, 3 kikötők 
egyenek védve esetleges ellenséges támadások­

kal szemben, hanem meg legyen védve a fő­
város maga is; rendeletet adott ki a hadügy­
miniszter, hogy a tengeri c=átornában, mely 
Pétervári a tengerrel összeköti s a melyet e 
hó végén nyitottak volna meg ünnepélyesen, 
az előkészültek tétessenek meg torpedók eset­
leges eisülyesz.téséhez. Ezenkívül telephon ösz- 
szekőttetéseket létesítettek Pétervár, Kron­
stadt, Krasnoje Selo és Transund erődjei kö­
zött, s hogy az orosz czár az orosz flotta 
minden mozdulatáról értesülve legyen, a pé­
tervári czári kastélyokat telephon összekötte­
tésbe hozták a hadügyminiszteri palotával a a 
kronstadf.i erőddel is.

Ez előkészületekkel némi összeköttetésben 
áll a psndsdebí győztes testvérének, Koma- 
rotf vezérőrnagynak a „Swet“-ben közzétett 
fejtegetése, mely az orosz-angol háború eaé 
lseit latolgatja s hangsúlyozza, hogy Angliától 
most minden roszat várni lehet s Oroszország 
'A lehet rá készülve, hogy mihelyt a balti ten­
ger jege fő enged, angol hadi hajók fogják 
meglátogatni az orosz kikötő-városokat, Figyei- 
mez‘e;i azonban Angliát, hogy Oroszországgal 
{»nyegetések utján nem lehet boldogulni s ha 
Aogiia 50,000 embert küldött Piskinbe, Orosz-

szároltatta az afgánokat. Komarow magavisele- 1 ország két.szerannyit küld Heratba. S ha kell,
.................. ’ '— ' a tengeri kereskedelmet beszüntetik 3 kikö

tőiket rejtett aknákkal s torpedókkal zárják
ét lehetetlen védelmezni, s ha föllépése bármi 

laza összefüggésben is áll az orosz kormány 
intencziióval, úgy a háború kikerüihetetle--. 
Mentegetőzés nem adhatja vissza a ieöidösött 
afgáno* életét ; s az afgán emir bizalmát az 
angol proteczió erejében csak az állíthatja 
vissza, ha a czár megtagadja Komáromot.

körül.
a hadi készti ődések költségeire a pé­

tervári állami pénzverdében 30 mill 6 rubel 
; arany 3 egy millió ezüst, pézt veret a kor- 
I miay.



DEERE CZEN.

Az orsz. kiállítás csoportjai és ki­
tüntetései.

Az országos kiállítás minden izében e hó 
8-ikán vette kezdetét az általános installáczió, 
t. i. a kiállított tárgyaknak csoportok szerint 
való beosztása és rendeltetésük helyére feiál- 
állitása. Az ebbeli munkálatok oly gyorsan ha­
ladnak előre, hogy kétségünk sem lehet az 
iránt, miszerint a megnyitás határidejére leg­
főbb részeiben teljesen elkészült műként fog a 
kiállítás előttünk állani.

Az országos kiállításra elfogadott beje­
lentések száma április hó 1 én 8.500-at tett, 
a mi a turini országos kiállítást kivéve, az 
utolsó évtizedben Euiópaban tartott á'talános 
kiállítások kózött, legalább a kiállítók számát 
tekintve, első helyre állítja kiállításunkat Az 
összes bejelentések közül Ilorvát Szlavonor- 
szágra esik 1445 Budapestre 1296. Csoportok 
szerint a bejelentések következőleg oszlanak 
meg : mezőgazdaság és mezőgazdasági-szakok- 
tacás 1084 (közűik 185 külföldi), kertészet és 
szőiöszet 83, állati termények ‘226, erdészet, 
erdészeti-szakoktatás és vadászat ‘240, bányá­
szat és kohászat 237, vegyészeti ipar 147, 
élelmiszerek, mint iparczikkek 246, bor és 
egvéb szeszes italok 990. anyag és üveg ipar

bőr-128, vas- és fém-ipar 328, faipar 228, oor-t 
ipar 210, papiros ipar 78, fonó- és szövő-ipar f 
357, ruházati-ipar 785, bútor-ipar és deko 
raűv-lakbere dezés 256, arany- és ezüstmllves- 
czikkek diszmü ipar és aprőáruk 142, sokszo­
rosító müiparágak 178, zenészét 51, tudomá­
nyos eszközök, műszerek 61, épitési-ipar 203, 
jármüvek 146, gépipar 228, közlekedésiig}- 26, 
hajózás és tengerészet 13, honvédelmi félsz-- 
relések 21, egészségügy 318, házi ipar 1029, 
iparoktatás 106, nevelés és közoktatás 318; 
összesei: 8,373. Ezenkívül a III. pólkiállitás, a 
kisipari munkagépek és szabadalmazott talál- 
má iyok nemzetközi kiállítására érkezett 197 
bejelentés.

tüntetések dijak s odaítélése képezi a 
feladatát. A jury egy általános és négy külön 
juryből all, ez utóbbiak a képzőművészeti cso­
port, az áliatkiállitások, a tejgazdasági termé­
kek és a kertészet kiállításaira alkottak, mig 
az általános jury a kiállítás valamennyi többi 
csoportjára kiterjedő hatáskörrel ruháztatott 
fel, kivéve a müipari régiségeket (I. pólkiálli­
tás) és a külföldi gépek és a szabadalmazott 
tárgyak III. pótkiállitás) csoportját, melyek 
teljesen versenyen kivill helyeztettek.

A jury által megítélhető kitüntetések 
megállapítása annak szem előtt tartásával tör­
tént, hogy a bírálat ne csak igazságos, de 
hasznos is legyen és valamint visszaélések, 
ugv kicsinyes vetélkedésnek is lehetőleg eleje 
vétessék. É czélbó! csupán egy általános ki 
tüntetés, a nagy bronzérem állapíttatott meg, 
mely „Érdem jeléül" felirattal van elláva, az 
érdem mellett azonban oklevelek adatnak ki, 
melyekben a kitüntetett tárgy kiváló érdemei 
részletesen fel.-oroltatnak, az időleges kiállí­
tásoknál ezenfelül még kiadatnak nagy okle­
velek.

A nagy bronz érmen csupán 100 darab 
n így díszoklevél adatik ki oly kiállítók részére, 
kiknek tárgyai nemcsak kiváló figyelmet ér­
demelnek, de nemzetgazdasági vagy hasonló 
országos érdekű jelentőséget mutatnak fel.

A buzgó munkálkodás és bár nem önálló,

jury frattezia államférfiak kiterjed* országunk poli 
nlön tikáiát csak annyiba veszik, mint valami róka- \

továbbá megválasztatott M a y e :
tikáját csak annyiba veszik, mint valami róka- ’pénztárnoknak, örünwald József

izgalmas bohózatot. — Fo-|nek, E r d é 1 y i István (nyomdász) könrvhajszát, — vagy 
gadja stb."

mr.I noknak, Lőrincsák Lázsló gazdának 
’Nagy Ferencz jügy észnek. — Szärnvizs^

* A v^osi ^itósáí ákaT alkotott hely-^^P®di^_S^1kE^nF/^n ^ ^ Jó,'
hatósági szabályrendeletek, melyek a közgyü-.í® e‘,,. „ív iiavhnvoóan elr>öka
iés által elfogadva, a minisztériumhoz felter-18j,a a autirieti »lfn fr,^esen vi 
jesztettek, még máig sem érkeztek vissza meg-J tőségről ^letitifoglaltsága miatt

erősítve. A rendeletek megerősítés, t a ható 
ság legközelebb megsürgette.

* A felolvasó kör tegnapra hirdetett évi 
z.árgyülése nem volt megtartható, miután a 
tagek csekély számmal (alig 20-an) jelentek 
meg. Reméljük, hogy a legközelebbi alkalom­
mal nem fogunk ily közöuynyel találkozni 
a szép felvirágzásnak indult kör ügyeit inté­
zők részéről.

* Óvakodjunk ! Figyelmeztetnek a város
lakosai, különösen pedig a kaszáló birtokosok, el közönségünket. A másik fellépte 
hogy az erdőségünkben keletkezhető tűzkárok |szeu UJ darabban leend 
megakadályozhatáss és elkerülése szempontját

melyek a közgyü-, eh)óka2
.1

I lemondván, az elnöki teendők viielévff S z jt 
s z a y Lajos első alelnők bízatott meg.

* Mándoki Béla városunk társas körű- 
nek, a színház látogató közönségnek kiválóa 
kedvelt színművésze a következő hét fo!va 
mán, engedve a minden oldalról kért óhajnak 
kétszer fel íog lépni. És pedig Seridá,. 
b a íi, mely darabban fényes művészi tehetse­
gével a „régi jó napokban" annyiszor ragadta

egy ege. 
S e 11e rés k

bői az erdőkben s azok közelében — 100 mc 
tér távolságon belül tüzet rakni s réteket fel­
perzselni az erdőtörvény 9. 11. és 109. fai­
nak értelmében szigorú büntetés terhe alatt

‘asszony" Sandeau Gyula drámájában
18-

tiltva van ; továbbá, hogy az erdőben égő gyu­
fát vagy szivart eldobni tilos. Különösen figyel­
meztetnek a szülék, hogy gyermekeiknek a 
ezinezérek kifüstöiéset, úgyszintén az erdősé 
gekben való barangolást, az ottan való sziva- 
rozást tiltsák el. Végül tudomására hozatik a 
lakosságnak, hogy a ki az erdőben, vagy an­
nak közeiében tüzet észlel, vagy el nem oltott 
tűzhelyet talál, azt az erdőtvrvény értelmében 

Forru nuilatlznyflffl eloltani vagy ha eloltani uem tudná, az er-
• erry nyildlKUZdlU. j dóségi felügyelő személyzetnek büntetés terhe

Ferry a Times kiadójához a következő; alatt azonnal bejelenteni köteles. A ki ezen
levelet intézte : > eSetek ellen vétene, a törvény értelmében fog

d» figyelmet érdemlő tevékenység jutalmazá­
sára a" kiállító által bejelentett közreműködők 
részére közreműködői érmek adatnak ki, me­
lyek szintén az érdemet, feltüntető oklevéllel 
láttatnak el.

; „Uram! Azon c ikkek en melyeket a 
(Times legutóbb ama tárgyalá-okra vonatkozó-:

lag közölt, melyek békekötésre vezettek Khi- 
! návai, nekem oly szerep tulajdoniitatik, a ,

F számban azonban nincsenek még ben- ? mely úgy jellememmel, mint a valédi tényál- ■ a g" ’ a 
foglalva az időleges kiállítások kiállítói, a \ lássál ellenkezik. Kötelességem határozottan j

i bűntetteim. A városi tanács.

le, a
* Az iparos kör közgyűlése tegnap folyt 
mikor is J ó n a Dániel elnök üdvözölvén 

titkár Vadon Sándor ügyvéd 
felolvasta a választmány évi jelentését, mely

mennyiben a kiállításról — különböző akadá- j tiltakozni e föltevések ellen, melyek annyira 
iyoknál fogva
kiállító ei is maradna, mégis minden körül- j tisztelt személyét is bevonják a dologba, önt

kiál-

so-

mények között igen tekintek ;s marad a 
ütök száma.

Az időleges kiállítások megállapított 
rozata a következő :

A; Kertészeti kiállítások.
Első tavaszi virág-, gyümölcs-, és zöld 

ségkiállitáa (május hó 10—20-ig.)
Második tavaszi virág-, gyümölcs- és zöld 

ségkiállitás (jUnius hó 10-20-ig).

[nagyon rosszul értesítették, uram! Nem áll, j 
i hogy a megkezdett tárgyalást eltitkoltam és i 
' úgy jártam el abban, mintha az saját magán- 
; ügyem lett volna. r

szerint volt a körnek 1884. évben 17 alapitó' 
több bejelentett és elfogatott j mennek, hogy a köztársaság elnökének mélven 413 .r®nd®® 4 kültagja, kik közül időközben

13 tag. — Pénztári forgalom volt és pedig 
bevetel 1521 frt 63 kr. kiadás 1358 frt 41 kr. 
és Így átjött az 1885. évre 163 frt 22 kész-' 
pénz, mely összeg takarékpénztárilag kezel-

A táravalásokftt kötele«aéí?emhe7 híven t8tik‘ ~ A kör vag>ona áll a pénztári, gazda!
A tárgyalásokat, kötele, ségemhez híven, - ég könyvtári kimutatások szerint összesen 681 

. •«*“ terjedelmükben és egében részletesen frt 84 Jk értékból. - 
1 közöltem a m.niszterelnökkel és a külügymi-j di ié 315 frt 93 kr. _

:™emrrht,m„ toPeí''4.L«“Íj“ « “ I <*** • »«t. « «1.66-« If.-,
Nyári virág-, gyümölcs és zöldség-ki ól-1 ték. Felolvastam ‘ előttük azon jegyzőkönyvet,' ^l°en sorsfáték6™8 de k°!'. p6nztära íav4ra ez j 

1 tás (augusztus hó 15 25 ig). ; melvet Billot két naimal előbb irt volt alá A ‘ ,!en sorsJáték reudeztetik, mely tárgyban az j
Oizi virág-, gyümölcs é- zöldség-kiaUitás ; mi Hart táviratát illeti mely értesítette Camn- : eidlatézk8t^sek me6tétectek- A kör helyiségei

hó, „,,) 6 fii“sr3.SS'mu'zigx^jxrstjssrssssn?’ ű ' “íí rendeletről, . mel, . jég,*«,,;. ért, I- J 255485*^7”. sJdti “ÍEníu
Tejgazdasági termékek kiállítása fszeu- ? ? r * u-?-?!1., 8zerz,ödés végrehajtását és 6s May er Fereucz pénztárnoknak ügybuzgó I 

tember hő lO-20-i«) ( P { Tónk,ng kiürítését rendelte e! velem az;i| ^adózásaikért köszönt szavaztatott, pénz-1
C) Elő A 1 1 a t}o k kiállítása. y-dS, mi ütegeié? órával az ííéT’ előtt í kÖ!‘rvtáruok a választmány to-
a) Baromfi tem/eri nv.it- es tó eh kiölti $ , « ’ . ,lel oraval az ules el0Lt> r vábbi felelőség terhe alól felmentetett, a körtás (május hó 5-?58g ° LaSö volt82 ^ nyilatkozata felolva-1 részére tett ajándékozásokért egyeseknek és
Hízott szarvasmarha- és iuh-kiállitás fmá-í vs . . , 8 intézeteknek, azonfelül a helybeli hírlapok szer

hó 17—04-ig ? Éppen csak annyi időm volt, hogy a ., kesztői és kiadó hivatalának köszönet nyilvá-1
L:'“ " és a miniszterelnököt a; nit-atott. Ezután az ez évi költség előirányzat 1 hozta, hogy mielőtt ezen ügyben teljesen dön-

a külügyminisz ért a a választmány előterjesztése alapján elfogad- f tcue> a végből keresi meg a megyét, hogv 
szenátus épületében telefon utján értesíthettem ■ látott s a kisorsolt választmányi tagok helyébe I vájjon mily árban adná át a városnak azt a 
erről néhány perczczel az ülés megnyitása beválasztattaK: Fábián Lajos Mór, Keszler I területet, — amelyre a kaszárnya építése tel­
előtt. Láthatja tehát, hogy e világos tények j Jakab, Beke Mihály, Boldizsár András, Do- fvezve van.
se cselt, se szándékos eltitkolást, se az alkot- j mokos Kálmán, Urbányi Ferencz, Bátori Imre, f * Halálozás. Simon István és nője Tóth 
mányos szabályok vagy a kormány által szem-1 Zichermann Herman, Szedlák József, — j Mária, úgy a maguk, mint gyermekük- Ma 
mel tartandó tekintetek megsértését nem fog- Jóna Dániel, Balogh György, Fáik Lajos, Serülriska, Gizella, István, Béla, Kálmán, mint a 
laiják magukban. Az önök vádja tehát teljesen í Ede, Győri János, Fórián János, Halmi Mihály, f nagyszülők nevében is, szomorodott szívvel je- 

r,‘ j! Huber József, Faragó István, Móricz Bertalan | lentik kedves leányuk, kis tes testvérkéjük és
Nem kétlem, hogy ön ezt loyalis módon | rendes és Szikszay József, Ács Nagy Fe-1 unokájuk Katiczának folvó hó 11 - kén 

?! i8!. i,8mern* az által, hogy e helyreigazi- j rencz, Nagy András, Ekli Gábor, Fehér Her- 2 délután 5 órakor, élte 10-ik havábanbekövet-
tásnak helyet ád lapjában. Ne legyenek lapja (mann, Szőllősi György póttagokul; kik isl kezelt elhunytál, A kedves kis halott porré-

jiH üó 17—24-ig.
Tenyészjuh kiAllités(mtljus hó 20 
É ő méhek kiállítása (augusztus hó 20—

30 ig).
Tenvészsertés-kiállitás (szeptember hó 

1 — 8-ig).
Tenyész-szarvasmarha kiáilitás (szeptem­

ber hó 1 — 10 ig).
Ló-kiállítás (október hő 5—10-ig) 

Iparossegédek és tanonezok 
munkakiállitása. 

Munka-kiálütás (julius hó 1-től 
hó 10-ig.)

A Kiállított tárgyak megbirálása, a ki-

n . $ köztársaság elnökét
Bourbon-palotábau és

ügyvéd szerepében, mely mint a hírlapokból 
tudjuk, egyike a kiváló színész legjobb szere, 
peinek.

* A belügyminiszter a mármarosi all«, 
pán e|len. Még emlékezni fognak oivasóiuk a 
városunkban lefolyt sajtópörre, melynek oka « 
volt, hogy Mihálka László mármarosi alispj 
egy csomó kőzbirtokossági elnökségi tiszte 
viselt, mi ellen különösen a „Közérdek“ czimi 
ottani lap igen élesen támadta ezért Mihálkát 
Szerkesztői e miatt esküdtszékünk által ei 
is Ítéltettek. Hollósy István a megvr 
bizottmányban is ismételte a támadásokat s 8 
legutóbbi gyűlésen indítványozta, hogy az alis­
pán szóiittassék fel: mondjon le az alispáni 
hivatallal össze nem egyeztethető közbirtokos- 
sági elnökségéről. A gyűlés ez indítványt el­
vetette. Hollósy azonban eme határozatot a 
belügyminiszterhez felldbezte meg, ki e na­
pokban döntött ez ügyben, s — mint értesülünk 
— helyt aava a felebbezésnek, felhívta Mi- 
háiikát, hogy a közbiriokossági elnökségről 
mondjon.

* Az érmelléki vasút kiépítése iránti en­
gedély megadása tekintetében most folynak 
Budapesten a tárgyalások Biharmegye képvi­
seltje, az illető szak-miniszter és a vállalkozók 
közt. Tudvalevőleg Kohner és Brüll ajánlkoz­
tak a kiépítésre s a megyei közgyűlés az ő

^ tervezetüket fogadta el. Biharmegyét ez alha- 
A zászlóra begyült ed-1 lomból Beöthy Ander megyei alispán kép- 
- Részben az elszegé l viseli.

1 * Kaszárnya-ügy. Az „Arad és V.“ Írja:
Debreczeu városa kérvényt intézett a ho:ivé 
delmi minisztériumhoz hogy egy honvédhuszár 
ezredet helyezzen oda. A miniszter azt a vá­
laszt adta a kérvényre, hogy Arad városának 
es Aradmegyének ígért már három eskadront, 
ha ezek átengednek belőle valamit, akkov 
Debreczeu azt kapja; e választ a miniszter 
Arad várossal és Aradmegyevel is tudatta. 
Aradm, ennélfogva átirt a városhoz, hogy taitsa 
meg mindhárom eskadront és építsen kaszár­
nyát, mert a katonaság itt létéből nem a me­
gye, hanem város kap előnyt. A tanács t. e. 
tárgyalta ezt az ügyet és azon határozator

D)
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A ki tündérmesét álmodik.

— Egy álom elbeszélése. —
Ma, annyi igaz, hogy az álom csudás vi 

lágában sok bolondság megy végbe s a leg 
merészebb helyzetek fordulnak elő belekapasz­
kodva a lehetetlenségbe. Az egyik megfekszi a 
P szkos tavat, a másik a bárányfelhők között 
szed ibolyát s a tündéikért palotájában csó 
kolja meg az alvó tündérszép Ilonát. Az egyik 
azt álmodj», hogy töltött káposzta és irtóza 
tos, az izzadásig menő, félelmet áll ki akkor, 
mikor a vendég elé tálalják és az neki megy 
a késsel; a másik azzal álmodik, hogy ideálja 
kisujját csókolgatja s az egyátalában nem üti 
nyakon.

Az olyan álom azonban, amely egy egész 
hevégzett tündérmesét foglal magában, a rit­
kaságok közé tartozik, ami megérdemli azt, 
hogy az ember egy rövid tárczát szenteljen 
neki.

Egy hírlapíró barátom, a ki a nap né­
mely perezében bizalmas is tud lenni, egész a 
szívügyig, a napokban egy valóságos tündér­
mesét álmodott végig, amely így hangzik:

Rósz kedve volt s hogy ne kellessék az 
ismerősökkel találkozni, hogy illően félre vo­
nulhasson gondolataival, a mezőre indult ki, 
megnézni a fakadó tavaszt, szívni az ibolyák 
finom illatát és esetleg hallgatni egy kis ma­
dár csicsergést. A mezőre vezető utón haladva 
a Maroshoz jutott, a melynek partján megállt 
s elnézte a folyam lassú folyását s az itt ott 
kanyargó örvényeket.

a mint úgy, álmodozva állt a parton, a

alaptalan.

nagyszámú olvasói azon hiedelemben, hogy a jj megválasztatásukról ez utón ériesíttetuek ; j szel ma délután 3 órakor tétettek a ref. egy-

vizből egy zöld béka ugrott ki elébe és meg-1 
szólította.

— Hallod-e fiú, mondanék neked valamit.
az első perezben az ifjú megrettent a 

beszéld béka szavaira és nem tudott válaszolni. 
A béka ez alatt öregesen ugrándozott előtte 
és a czipőjére telepedett le, a honnan így szólt 
hozá:

— Na ne félj, én jő szellem vagyok, 
csakhogy elátkozva.

— Úgy? Ki átkozott el? Kérdé az ifjú 
és lehajolt, hogy megsimogassa a csacsogó öreg 5 
békát. n i

— A Maros tündére, a kinek férje vol­
tam. Oh, szép, deli tündér valék én akkor,! 
hanem könnyelmű, szeleburdi. Egyszer egy ‘ 
szép román lány fürdőit a vízben, a ki meg-! 
tetszett. Odamentem hozzá, hízelegtem neki es I 
mikor ő nem igen húzódozott tőlem, hát egy-‘ 
szer csak azon vettem észre magam, hogy ma­
gamhoz öleltem és megcsókoltam a száját. A 
mint ezt megtudta a feleségem, e.igem is, meg 
a két leányomat is megátkozott, amire azonnal 
békákká változtunk át. Azt mondta ekkor a 
haragvó tündérfeleség, hogy mindaddig békák 
legyünk, amig egy újságíró meg nem áll itt a 
parton és az én kérésemre hajlandó lesz az 
egyik leányomat feleségül venni. Szép ifjú — 
könyörgött ekkor az öreg béka — ments meg 
ettől a borzasztó átoktól és vedd nőül az egyik 
leányomat.

Az ifjú bosszúsan nézett az öreg béka 
okos szemei közé és szive meglágyult.

— Öreg béka király — szólt hozzá ba­
rátságosan — bár én szeretek egy földi lányt, 
a ki magos és karcsú, a kinek égő fékete sze­
mei vannak s a kinek az ajka oly piros, m;iR 
a milyen zöld a te hátad, mégis hajlandó va­
gyok az egyik békakisasszonyt nőül venni, ha

bemutatod őket s ha meggyőződöm arról, hogy ! változik, oly széppé, aminót még halandó em 
nem kaczérak, nem beszédesek s hogy jószem-| bér nem látott soha. 
mel néznek reám. | — Igazán ? kérdé az ifjú.

Az öreg zöld béka erre nyomban leug- s — Béka szavamra mondom,
rótt a czipőjéről s a folyamba való ugrását9
egy erős lecscsanás jelezte.

Pár perez múlva ezer meg ezer zökl 
béka ugrott ki a partra és hangos brekegés­
sel vette körül az ifjút, üdvözölvén — habár 
nem minden irigység nélkül is — mint leendői 
vőlegényét, egy békakisasszonynak.

Az öreg béka csak később ugrott ki, kar­
ján vezetve két fiatal, karcsú békát. A többi 
békák tiszteletteljesen formáltak előttük utat’ 
és sorfalat.

Az öreg béka igy szólt:
— Ifjú, im bemutatom neked kedves 

leányaimat. Áz egyiket Brekknek, a másikat 
Krakknak hívják. Fiatal mindkettő és — mond­
hatom neked erkölcsös nevelésben részesültek.
A pikánsabb tárczákat mindig óvatosan eltet­
tem az órruk elől.

Az ifjú, bár a békakisasszonyok jól néz­
tek ki és szemeikkel lágyan, oivadékonynn 
tekintettek reá, majd nem kétségbeesett. Hogy 
hát, hogy vegyen ő nőül zöld békát ? Hogy 
hát milyen lenne egy olyan asszonybékával az 
ő élete ? Kétségbeesésében igy kiáltott fel.

— De békafeleség, hogy sétálok én majd 
karöltve egy bókafeleséggel ? Hiszen a zse­
bemben kellene hordani a feleségemet s ha ő 
valakinek a folyóban adna légyottot, hogyan 
leshetnék én utána.

Az öreg béka annyian mosolygott és 
szájszéleit egy békánál is csudálatraméltó 
szélesre húzta szét. Mosolyogva mondotta az 
ifjúnak.

— Nem érted a dolgot. A mint meges-— «.cm cucli a uuigui, a mini meges- az éji
küszöl vele, azonnal egy gyönyörű tündérré!gette.

— Akkor — kiáltá lelkesülten az ifjú — 
nőül veszem mind a kettőt.

A béka kisasszonyok kellemesen moso- 
ilyogtak és oldalba ütötték az apjukat, hogy 

szóljon már.
Az öreg béka kutatólag nézett végig az 

ifjún és röviden kérdé :
— Nem lesz sok ?
— Nem. Nem.
Pár perez múlva három békapap mászott 

elő és illő czeremónia kíséretében eskette ősz 
sze a két békát az ifjúval, miközbe néhány 
béka urfi megszakadni érezte a szivét és or­
gyilkosságra gondolt

A mint az esküvő megtörtént, hirtelen 
szétnyílt a folyam vize s abból a Maros tün­
dére — egy szép nő — lépett ki. Aranyvesz- 
szejével megérintő a három békát s ime * 
következő perezben az ifjú előtt egy öreg üt­
és két lelketrészegitően szép, arany hajú le­
ány állott.

Hirtelen magához ölelte feleségeit és 
agy hallgatott a Maros tündérére, a ki igy 
szólt a leányaihoz és a férjéhez :

Most már a föld lakói vagytok Ha azon­
ban s főidőn nem lesztek boldogok, ha ott nem 
élhettek s ha ez az ifjú is úgy akarja: újra 
békákká változhattok át.

Mondotta ezeket és eltűnt.
Az ifjú feleségeivel és apósával egy házi­

kóban húzta meg magát és igen boldog életet 
élt három napig.

Mikor már a harmadik nap közel volt 
az éjfélhez, a házikó ajtaját valaki megzör-

ház szertartása szerinti 
nyugalomra. Béke a k| 
poraira 1

* A helyi vasutnl
napja volt. — Alig győzi 
a közönséget, melynek! 
megijedt a d. e. 10 óraij 
nak a nagytemplom tJ 
miatt. Sajátságos, hogyl 
épen a középső siklott kJ 
ban mintegy 10 öiuyiref 
az utána kővetkező kod 
mással bírtak volna. — 
mivel a templomokból ij 
geteg néptömeg bámult

* Jótékonyság. aJ
társulat tek igazgatóság 
tartott közgyűlése hatáj 
kólánk szegény tanulói 
ölvén 0. é. frtot volt 
midőn ez ös-zeg átvételi 
rén is elösmerni ezennel 
szersmiud kedves körei 
kegyes adományért nel 
lebbről annak t. igazgat! 
iánk nevében hálás kös| 
reczen, 1885. ápr. 13. 
pénztárnok.

* Színház. Szombi 
convreur Adrienné" ezf 
játékát ünnepelte K. lj 
üres ház előtt. A jutaltj 
koszorút, szeles moiv 
bokrétát is. Szépen jat| 
jelenete után a lámpák 
lette Sipoané, Szabó 
érdemelnek elősmerést.] 
föllépte szerdán, utólag(| 
a „Koldus diák“-ban lee 
esetleg kieszközlendő 
rüine szilire. A nagy ni 
vonattal érkezik várói 
mind a város, mind ja 
részéről illő fogadtatást] 
1 a s i Mátyás és Boráj 
iomjátekát („Trikoche
a közönség pártfogását] 
most már Baján működj 
német iap hosszabban 
húsvéti harangok megj 
zsák templomában uj 
Arady Gerö igazgató 
reczeui társulat iák ml 

•" szível b'-fejezte működ 
néhány valóban első rtj 
nokat is, kik a régiekkj 
ki a versenyt. Z-mfolt 
szombaton a „B ó r el 
darabban láttuk az or] 
kiválogatott színészeké] 
tán czikkiró elösmerésí 
tárói, ki „Rose 1 i| 
Bácskay Julcs; 
régi és kedves ősmeröj 
határozott előhaiadást 
nem lett erősebb azon] 
gyabb. Játéka jogouti 
színpadra, mert m-'gjé 
mint ezelőtt volt. S a j 
tehetseget nyert az uj 
zőt játszotta s ezen je 
legnagyobb elismerést’ 
pompás orgánuma, sz| 
jogosítja nagyobb 
Kezdő színészt. — 
r e p e ép oly kevésbé 
ösmerősüuk, Bőről 
Hamlet Gyöngyinek, —| 
lünk. — Héttőn szinrq 
— a midőn V árad 
hallani, ki jó enekes, I 
m i d 0 r t, ki a vén 
kabinet alakítást mutJ

— Ki az a ki 
dog férj.

— A rendőrség.) 
— Mi az ördq 

szaka?
— Az ur — sz(| 

vadházasságban éi ke 
tóztatjuk és még h| 
juk a városból. — 
rend.

Az ifjú elmondta 
őrnek, de az mit sem ad 
bizonyítványt akart Iá 
közölni

A mint az após 
fák ezt, végtelen, kési 
el őket.

— Inkább meg 
hogy ily szégyent kiál 

— Igen — sz<j 
a vízbe inkább, de 
önkényt nem fogunk 

így történt, bőgj 
a Maros partjára m< 
ség és após nyomba! 
berekegett keservet»:'

E szomorú heb 
Maros tündére és igy 

— Akarsz-e b< 
vetni feleségeidet í 

— Akarom, aki 
A kővetkező 

gan ugrott az egész 
boldogan élt 3 talán 
ha véletlenül egy 
kerül s ennek foiytá: 

Vége volt a bé
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ház szertartása szerinti rövid ima után, örök-1 
nyugalomra. Bike a korán elhunyt kisded ? 
poraira!

*
gvolt a

A helyi Vasútnak tegnap nevezetes 
napja volt. — Alig győzte 6 kocsin szállítani 
a közönséget, melynek egyrésze rendkívül 
megijedt a d. e. 10 órakor közlekedő vonat­
nak a nagytemplom téren történt kisiklása 
miatt. Sajátságos, hogy három kocsi közül 
épen a középsó siklott ki, s a gép után a por 
ban mintegy 10 öinyire elment, anélkül, hogy 
az utána következő kocsin ülők eiröl tudo­
mással bírtak volna. — A kocsi visszaállítását, 
mivel a templomokból is akkor jöttek ki, ren­
geteg néptömeg bámulta. Vigyázatot ajánlunk !

* Jótékonyság. Az „István" gőzmalom 
társulat tek igazgatósága, f. évi raárcz. 29-én 
tartott közgyűlése határozatához képest, főis­
kolánk szegény tanulói segélyezésére 50 azaz 
ötven 0. é. irtot volt szives beküldeni. — A 
midőn ez összeg átvételét, a nyilvánosság te 
rén is elösmerni ezennel szerencsém van, egy­
szersmind kedves kötelességemnek ismerem e 
kegyes adományért nevezett társulat, köze- i 
lebhről annak t. igazgatósága részére, főisko­
lánk nevében hálás köszönetét mondani. Deb 
reczen, 1885. ápr. 13. Györy Elek collegium! 
péuztárnok.

* Színház. Szombaton f. hó 11-én „1>- 
convreur Adrienne-1 czimszerepében, jutalom­
játékát ünnepelte K. Hegyes! Mária, igen 
üres ház előtt. A jutalmazott kapott egy szép 
koszorút, szeles moir szalaggal s igen szép 
bokrétát is. Szépen játszott s minden nagyobb 
jelenete után a lámpák elé szólították. — Mel­
lette Siposné, Szabó Antal, Mérnél és Boránd 
érdemelnek elősmerést. — B 1 a h á u é első 
föllépte szerdán, utólagos megállapodás szerint, 
a „Koldus diák“-ban leend; az „Eleven ördög“ 
esetleg kieszközleudő ötödik föllépteüi ke­
rülne szilire. A nagy művésznő a holnap d. u. 
vonattal érkezik városunkba; reméljük, hogy 
mind a város, mind pedig a nagy közönség 
részéről illő fogadtatásban fog részesülni. N y i-* ábrázoló 
1 a s i Mátyás és Boránd Gyula holnapi juta-1 
iomjátékát („Trikoche és Cacoiette“) ajánljuk

* Elővásár. a bőrvásár, a nagy orsz. vá­
sár elővására ma tartatott meg. Óriási nagy

forgalom, készlet és kereslet jó árat 
mellett igen nagy volt.

* Az iskolák vizsgálatáról szóló fairünk­
höz pótlólag megemlítjük, hogy a bizottságnak 
tagja volt Somogyi Pál tanár ur is.

* Kegyelet. Néhai Szatmári Károly föl­
állítandó sírkővé e újabban adakoztak : Klemm 
Lajos 1 frt, Áron Miksa 2 frt, mely kegyele- 
tes adományukért foganják a szives adakozók 
hálás köszónetemet. Debreczen, 1885. ápril 13. 
Tisztelettel: Boros Sándor.

* Königsberger Lajos akadémiai festő, 
kiről legközelebb sok dicséretét Írtak a buda­
pesti és bécsi lapok, városunkban időzik. Csáti 
K. könyvárus kirakatában egy a királyt ábrá­
zoló, kitünően sikerült képe látható, melynek 
értékét fokozza azon körülmény, hogy az arcz- 
kép a király életrajzából összesen 8000 szóból 
van összeállítva, melyek még szabad szemmel 
is olvashatók. Ugyanilyen arczképet készített 
Königsberger Bécsben való tartózkodása alatt, 
E képet mestere a kabinet iroda utján már a 
királyhoz juttatta. Említésre méltó, hogy Kö­
nigsberger ur múlt héten Bukarestben jártakor 
a románkirályi pár pompásan sikerült és a 
királyi pár életrajzából összeállított arczképét 
adta át a román udvarmesternek azon kéréssel, 
hogy azt a királyi pár kezeihez juttassa. Ds 
Königsberger nemcsak az arczképfestészetben 
ügyes ily rendkívüli módon, hanem a kalig- 
rátiában és initialek készítésében is. Alkal­
munk volt a fiatal ember e nemű munkáit is 
látni és bátran elmondhatjuk, hogy azok mű­
vészi kivitelűek. Königsberger Lajos körülbelül 
egy hónapig szándékozik Debreczenben tartóz­
kodni, mely idő ala.t festészeti és kaligráfiai 
munkák készítését elvállalja s a festészetből 
és kaligráfiából alapos oktatást is nyújt min­
dazoknak, kik a művészet ezen ágait elakar­
ják sajátítani. Tájékozásul megemlítjük, hogy 
Königsberger Lajos hatvanuteza 1343 szám a. 
lakik, a hol műtermét megnyitotta. A királyt

képen kívül a festőnek meg más 
ilynemű munkái szintén a Csáthy ur kőnyy- 
kereskedésébeu vannak kiállítva. Ajánljuk a

a közönség pártfogásába.— Aradi Gerónekjj megtekintésre, mert azt valóban megérdeu lik. 
most már Buján működő színtársulatáról a pécsi j * A főtér rendbehozásának munkája be­
nőmet lap hosszabban ir. így hangzik: „a jj fejezéséhez közéig. A szép nagy kocsiút egé- 
husvéti harangok megszólaltak nálunk a mu-1 SZen ki van már építve a Csallak házig. Az 
zsák templomában uj muzsafiak és nőkkel. — elültetésre a színház udvarán váró fáknak már
Arady Geró igazgató újonnan szervezett deb- 
reczeiii társulatnak mindenesetre kisebb ré-

készitik a talaját. — Úgy értesülünk, hogy a
főtéri kereskedők részéről kérvény lesz beadva j ^
a »árntihrw mulvhffll lfroaláhb Ä UVÜfilÖlCSniäCZ- I , , •

* Egy vándorló hirdetés. Mint az olva­
sók jól tudják, a gyárosok s eladók készít- 
ményeik kel«; dősége érdekében, a legkülön­
félébb ismertetéseket használják. E részben ki 
ne hallott volna már egyetmást az ángolok s 
amérikaik le'eményességérö, kik minden ki­
gondolható módon igyekeznek a közönség ér­
dekeltséget felébreszteni, a a kik előtt a leg-’ 
nagyobb dicsekedés sem túlságos, s bármi kclt- 
;ég sem nagy, ha czeljokat általa elérhetik. 
Ha bár bizonyos, hogy minden uj áruezikkre 
nézve szükséges, hogy hirdetéssel egyengessük 
a közönséghez vezető útját, — de más részről 
az is igaz, hogy csak is a jóság s gyakorlati 
érték által nyerheti meg valamely készítmény 
a közönség állandó tetszését s pártfogását. 
Csak midón az ajánlás már szájról-szájra tér 
j*d s mint egy vándorló hirdetés lép fői az 
illníó készítmény mellett, csak is akkor io ; ez 
a népesség minden rétegébe behatolni s áh a 
lánosan elterjedni. De ily általános tetszés ek, 
mind a mellett, csak igen kevés készítmény 
örvendhet, s hogy egy példát idézzünk, ilyenül 
megemlítjük a majd minden házban föltalálható 
Brandt Richard gyógyszerész-féle svájez'. lab­
dacsokat.

A megjelenésekor történt megtámadás 
daczára, öt év leforgása alatt az orvosok, 
gyógyszerészek s a közönség közt hatalmas 
baráti kört vívott ki magának, a most szájról- 
szájra ajánitstik mint olyan szer, melylyel min­
denki a ki emésztési zavarokban (székrekedés, 
fejfájás, szédülés, szívdobogás, máj és epeba- 
juk stb.) használja, biztos, minden fájdalom 
nélküli, jó hatásával meg lesz elégedve.

A mellett nagy olcsósága (egy doboz ára 
70 kr, s igy a napi kiadás csak bárom kraj­
cárba keiül) mindenki számára lehetővé teszi 
a hozzájutást, — mely körülmény Brandt R. 
gyógyszerész svájezi labdacsainak rendkívül 
nagy elterjedésére, bizonyára sokat tett. A 
vételnél ügyelni kell, hogy a doboz, czimlapján 
meg van-e a fehéikereszt vörös mezőben s 
Brandt R. névaláírása. ___________ ___

Hazánk s a külföld
—- Bismarck herczegnek a következő fe­

jedelmek nem gratuláltak: az angol királynő, 
a dán király, a németalföldi király, a spanyol 
es a portugál királyok.

— Ifj Ábrányi Kornél orsz. képviselőt, 
a kitűnő írót Egerben, a hol mint az érsek1 
vendége időzik, sulyosb baleset érte. Ábrányi 
betegesen, nyakdaganattal távozott el Buda- 

a bajnak semmi jelentőségét sem
szével b-fejezte működését — és bemutatott a városhoz, melyben legalább a gyüm<?lcspiacz-. *tulajdonitott p;z ' azonban folyvást fokozódott,
néhány valóban első reudő uj tagot, de olya- 5 nak mostani állapotban meghagyását kérik. 5 iáz' járult hozzá U6y hogy operáczió vált 
nokat is, kik a régiekkel egyáltalán nem állják j * A temetők salakja. A temetőkoen a ' szükségessé. Dr. ’ Franz Alajos megyei s dr. 
ki a versenyt. Z-mfolt ház e!ótt került szi ire , külvárosi gyermekek naponkint csoportosan s Líaniiovies Pál E®er városi főorvosok teljesi- 
szombatou a „B ó r e g é r“ Operette. — E | kártyázgatják el a gyakran szüleiktől csent j [ék ^t kikuek tudo°máQ}a suhosabb bajtói meg- 
darabban láttuk az ország minden vidékéről í krajezárokat. - A mezörendorség ezentúl szí-1 ment^ a ugróét. Ábrányi már jobban van, de 
kiválogatott színészeket képviselve. — E. u- ^g0ruan őrködik a temetőkben történő kihagá-j eev-két hétié nem hagyhatja el a szobát.

" ~ ....................... csoportosuló gyermeksereget i 8 6 ,
— A német ... A bécsvegyik orvosi heti

Törvényszék.
— Ifjú Köteles Mihály ügyét, ki állitó- 

„ ártatlanul lett 1876 bau elitélve, ápril 
9 én kezdte tárgyalni Szegeden a Budapestről 
delegált bíróság. Ifjú Köteles Mihály azzal 
volt vádolva, hogy feleségének meggyilkolására 
Bí'di Istvánt, Bőd: Júliát és Erdélyi Juditot 
fölbérelte s ugyanezért élethosszig tartó fog­
ságra ítélték. Ifjú Köteles Mihály ügyét, miután 
magát ártatlannak vallotta, már kétszer tár­
gyalták, mig most az illavai református lelkész 
buzgólkodása folytán, ki Kötelest ártatlannak 
vélte, ügyet újra nyilvánosságra hozták A 
végtárgyaíás iránt óriási érdeklődés nyilvánul, 
és talán még teljes egy hetet fog igénybe 
venni. A tárgyalás eddigi fejleményei után leg­
alább még mindig kétes a Köteles sorsa, ha 
bár a tanuk által tett nyilatkozatok teljesen 
vaiószinüsitik Köteles megkinoztatását s azt, 
hogy bevallását e kínzásokkal csikarták ki.

— A belv. kettős gyilkosság ügyében 
Aitmann Mór, Pessek Verona szállásadója, azt 
vallja, hogy az épen nála volt Lazisics Olga 
kétes hírű leány figyelmeztette őt a szomszé­
dos szobából hallatszó jajgatásra, mire a tanú 
azt feleli, h'gy ő a leánynak is csak azt mond­
ta : „Ez már megszokott dolog.“ Az eltorla- 
szolt ajtón keresztül világosan nem vehette ki 
az odabenn történőket, annyival kevésbbé, 
mert balfülére nagyot ball; ő különben is el 
volt foglalva és egy Ízben ki is ment az elő­
szobába. A gyilkosok lehettek többen is. Lazi­
sics Olga elbeszélte, hogy midőn ápril 2-án, a 
gyilkosság napjának délutánján fent volt dr. 
Aitma-inál, egyszerre dulakodás zaját hallotta 
a szomszédos szobából. Felkelt helyéről, mert 
megákarta nézni, hogy mi történik, Altmar.n 
azonban azt mondta neki, hogy ne törődjék 
semmivel, máskor is szoktak abban a szobában 

jj dulakodni. Kevéssel azután Lazisics Olga hör- 
gést és tompa zuhanást hallott. Most még job­
ban nyugtalankodott és azt mondta : „Odabent 
gyilkolnak.“ De Aitmann újból megnyugtatta 
azzal, hogy a Verát bizonyára elverte valame­
lyik szeretője. Azután csend állott be a szobá­
ban, félóra múlva azonban erősen csöngettek 
Altman ajtaján, és egy asszony kívülről beki­
áltott: „Se .itség, nagy szerencsétlenség tör­
tént !“ — Ez Vera anyja volt, mondá Altmaim 
bizonyára öt is megverték. Néhány perez múlva 
már az egész ház fel volt lármázva. Ekkor 
távozott el Lazisics Olga és lent hallotta, hogy 
mi történt Végh Veronával. Balentics Imre 
naphosszat alvással tölti idejét czellájában. A 
napi séta alkalmával zárkózott és hallgatac. _

vidékéről 
— E/u- _ d____

tán czikkiró elősmeréssel irt Erdélyi Mariét- ? gok ellen s as 
tárói, ki „R os el indát“ játszotta. —I szétriaszt gat ja

Apró-cseprö.
Most még feledj el

Bácskay Julcsa — folytatja tovább — -
régi és kedves ösmerósüuk, utolsó ittléte óta ■ gőzmalom társulat, kegyes volt a frőbel gyer-

Frőbel gyermekkort egylet. Az István lapban a következő furcsa hir keltette fel a

határozott eiőhaladást tanúsított; hangja ugyan mekkertuek 20 irtot adományozni, melyért fő­
ném lett erősebb, azonban dallamosabb és Iá-) gadja hálás köszönetünket. 1885. apr. 12. A z 
gyabb. Játéka jogosítja őt bármely elsőrendű /elnökség.
színpadra, mert megjelenése még kedvesebb,» * Köszönet. A debreczeni „István gőz-
mint ezelőtt volt. Sajó Endre urban is egy ; malom társulat" f. hó 10 én uayt. Balogh Fe- 
tehetséget nyert az uj társulat. — Falke jegy- \ rencz hittantanár ur utján a főiskolai felálli- 
zőt játszotta s ezen jelentéktelen szereppel a tandó ének- és zenetanán tanszékre továbbá a
legnagyobb elismerést aiatta. Szép termete, hittan- és jogtanhallgatók segélyegyletei ré- r 8- u
pompás orgánuma, szép lágy bariton hangja í s,ére egyenként 20-20, összesen 60 0. é. fo- orvosnak segédorvossá való kinevezését az osz-
jogositja nagyobb szerepekre is, a meg \ rintot küldvén kezeimhez: midőn ezt nyilvá- 
Kezdő színészt. — A börtön őr sze-íj nosan nyugtázom s jelentem, hogy illetékes

figyelmet: „Mint halljuk, az ausztriai magas 
helytartóság elhatározta, hogy jövőre a bécsi 
közkórházban többé oly orvosokat, kik magyar 
alattvalók, nem fog első segédorvosi minőség­
ben alkalmazni, még az esetben sem, ha az 
illetők a megfelelő képesítéssel bírnának is. 

történt nemrég, hogy a helytartóság egy

r e p e ép oly kevésbé való régi kedvencz J helyeire be is számolom, főiskolánk nevében 
ösmerósüuk, Boross kezébe, minti egyszersmind őszinte és mély köszönetét mon- , , p
Harn et Gyöngyinek, — azért erről nem is szó-! dók a társulat tekintetes elnökségének és ve-|lu •

ÍTx./x., „ Cóv^onülV/i“ i lam Sn-.-llia 13 failrv Liins. akadé 1 hozzánk 6KV CSs

tályorvcsok grémiumának fölterjesztése elle­
nére csak azért utasította vissza, mert az il­
lető magyar honpolgár volt.“ így tesznek ve-:

És a magyar kormány? Jöjjön
lünk. - Héttőn szilire került a „Sárgacsikó“ J ütőinek 1885. április 13. Csiky Lajos, akadé J hozzánk egy Csau=zlauból elmenekült s Bécs- 
— a midőn Váradi Józsefet volt alkalmunk j mjai tanár. ( . I ben megrokkant hoflakáj, vagy plane hoflam-
hallani, ki jó énekes, épen úgy, mint D e-1 * A csónakázó tavon, mig az a nyár j penanzüI1der, joga vau nyugdijt élvezni arra
m i d o r t, ki a vén juhász szerepében valódi jj saisonra teljesen be lesz rendezve, néhány cső-; j(i^re a magyar államtól. Be szép felfogása 
kabinet alakítást mutatott be. j nak és sandolin már a közönség rendelkezé- ^ (juajismusDak i

a6re "Adakozás. A debreczeni zenedének a] -Iflazi halál a színpadon, ontwm,énből 
debr. ezukorgyár részvény társulat 10 frtot, | Írják, hogy Mr _ Dnessenst, egyik

hitelintézet 10— Ki az a ki háborgat? szólt ki a bol­
dog férj.

— A rendőrség.
— Mi az ördögöt akar ily késő éj-

8'^äkä ?
— Az ur — szólt be a rendőrvezető — 

vad házasságban él két nővel. Azokat letar­
tóztatjuk és még hajnalban kitolonczoltat- 
juk a városból. — Tetszik tudni, itt az a
rend. .

Az ifjú elmondta a tündéresetet a rend­
őrnek, de az mit sem adott rá és erővel esketési 
bizonyítványt akart látni, vagy elfogatási esz­
közölni

A mint az após és feleségek meghallot­
ták ezt, végtelen, keserűség kétségbeesés fogta 
el őket.

— Inkább megint békák leszünk, sem­
hogy ily szégyent kiálljunk.

— Igen — szólt az ifjú is — menjünk 
a vizbe inkább, de rendőri és polgármesteri 
őnkénvt nem fogunk tűrni.

így történt, hogy a mellékajtóu elszöktek 
a Maros partjára mentek ki, ahol a két fele- j 
ség és após nyomban békává változott s úgy 
berekegett keserveten a parton.

E szomorú helyzetben újra megjelent a 
Maros tündére és igy szólt az ifjúhoz.

— Akarsz-e béka lenni és akarod-e kö­
vetni feleségeidet l

— Akarom, akarom.
A következő perezben békává lón s ví­

gan ugrott az egész családdal a folyóba, ahol 
boldogan élt s talán még boldogan élne ma is, 
ha véletlenül egy horogászó fiú horgára nem 
kerül s ennek folytán fel nem ébred.

Vége volt a béka életnek.
Murat Károly.

1885.
zenede

az iparegyesületi takarék- és 
frtot, a debreczeni takarékpénztár 20 frtot sj 
az „István“ gőzmalom társulat 25 frtot szava­
zott meg közgyűlésén a múlt évi nyereségé­
ből. Midőn ezen összegek vételét igazolom, 
nem mulaszthatom el, hogy ezeu kegyes ado­
mányokért egyletünk nevében kőszönetemet 
nyilvánosan is ki ne fejezzem. Debreczen 
ápril hó 12-én. Göltl Nándor, mint a 
pénztáruoka.

* Polgári lóvéidé. 1885. ápril lé-n tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb 
mély lövéssel Kovács Gyula 1 drb 2 írtcs tal­
lért, legtöbb körlövéssel Heine Alfréd 1 drb
1 frtos tallért. j

»"Dáné István noriuUergi es diszmü ke-] 
reskedésébe egy 13—14 éves ifjú tanulónak
felvétetik. . . . ,

* Egy Jó családból való 3 gymnásiumot 
vagy reált végzett fiú gyakornokul felvétetik 
Benedek Árpád fűszer-, csemege, bor- és ás-
vánvviz-kereskedésében.

— Egy uj ujságjegyzék jelent meg Scha 
lek Henrik becsi hirdetés kiadó hivatalában, 
(Bécs, Stadt, Wollzeille 14. sz.) és küldetik a 
hirdető közönségnek. Ezen jegyzék úgy tech 
nicai szép kiállítása, mint tartalma által kitű­
nik. Betölti helyét azáltal, hogy a hirdetőnek 
hü és biztos felvilágosításokkal szolgál, töké­
letesen, tett praktikus tapasztalatok és tnfor- 
mátiók alapján történt. Ezen a hirdetőknek 
nélkülőzhetlen kézi könyv nemcsak valamennyi 
politikai napi és heti lapokról s folyóiratokról 
Ausztria-Magyarországon és a többi európai 
államokban nyújt felvilágosítást, hanem minden 
czivilizáltabb népről, - Kívánatra és öO kr. 
beküldése mellett mindenkinek nagyabb hir­

detőknek pedig ingyen is megküldetik

leghíresebb
fiamaiidi színészt a múlt szombaton játékköz­
ben szélbüdés érte s azonnal meghalt. A kö­
zönségre az eset rendkívüli hatást tett. A mű­
vész 65 éves volt.

— Hatszáz forint a gyomorban. A kö­
vetkező furcsa eset közbeszéü tárgyát képezi 
Aradon: Egy helybeli macesz-sütő Temesvár­
ról vetle a zsidó husvét ropogós süteményéhez 
a pászkához való lisztet. Tartozásáról váltót 
állított ki, mely 600 írtról szólott. A váltó a 
napokban lejárt s a temesvári ezég megbízottja 
jelentkezett a pásska-pékuél, hogy fizessen. Ez 
még egy hónapi halasztást kért, mibe a meg-j 
bízott beleegyezett, miután ezt a táviratilag 
megkérdezett ezég nem ellenezte. Csak az volt 
kikötve, hogy a váltót a feleség is aláírja. A 
házastárs ráállott a feltételre, mire a megbí­
zott kiteritette a váltóiapot az asszony elé, 
azt mondta, hogy ó soha életében nem látott: 
még ilyen jószágot, megnézte elől, hátul, mi-j 
közben a férj mindjobban odasomfordált az 
asztalhoz s egyszeresek elkapta a váltót. A 
megbízott sem volt rest, kapkodott, mint Ber- 
nát a menykőhóz egy kis darab a váltóból a 
keze közt is maradt, a nagyobb darabot azon­
ban a férj azon rágatlanul lenyelte. Természe­
tes, hogy az ügynök a váltótörlesztés ily szo­
katlan módjával nincs megelégedve s abban jár 
most, hogy a 600 frtos falat megfeküdje a 
váltófaló ember gyomrát.
___tű 11 I y; .^a——

Múzsák.
* Molnár György, nagy nevű színész, kér­

vényt adott be a nemzeti színházhoz, nyugdi- 
jaztatása végett. Molnár tudvalevőleg, éveken 
át tagja volt a nemzeti színháznak. A nemzeti 
színház méltányolva a kérvény alapos indokait 
s a művész részére 800 frt évi nyugdijat állapi- 

I tott meg.

Most még feledj el ! most a kikelet,
A te évszakod van — kedves, veled.
Előbb kihalt volt a föld, s most pirul 
A rőzsahintó nap csókjaitul.
Gyep ütközik, kizöldül fenn a lomb, 
kehelyt a bimbó illatozva bont.
Tavasz lehe.létén a kerti fák 
Fehér virágot havaznak reád,
Fehérebb hóra, virágabb virágra . . .
Mert legyek én e fényes képnek árnya 1

Eszedbe akkor jussak én, ha majd 
Tördeli őszi szél a puszta galyt,
Ha az ég fátyolába rejtezik,
S &i ez odra ejti hűvös könnyjeit;
Hol fősereg kering, mint télvihar,
S lecsap, mint bánat, felhószárnyival ;
Ha hervadó világra ül a köd,
És szomorúság szemtedője föd,
S ifjú reményed haldokolni érzed *
Gondolj reáin, ki itt haldoklóm érted !

Bartók Lajos.

Házi vizsszürö. A készülék áll egy fal- 
e-rósiceució öntött vas víztartóból, melyre 
csavarral födő van erősítve. A két rész 
helyezett papirkorong a víztartó belsejét 
részre osztja, s a mellett mindkét részt 

vízmentesen elzárja egymástól. Az egyik, a 
falmelletti rész vízvezetékkel van összekötve, 
a külsőn egy csap van, melyen a szűrt a viz. 
a szükséghez képest kifolyik. A szűrő úgy szólván 
fő alkatrésze, a lyukacsos korong, vastag háza 
tiszta növényi masszából készült papírból áll. 
mely bizonyos mennyiségű, a foszforsóktól előbb 
megtisztított állati szenet tartalmaz. A készü­
lék főelón/e a könnyű kezelésen kívül abban 
áll, hogy minél több viz szűrődik rajta ke­
resztül, annál jobban működik. Egy 30 czenti- 
méter átmérőjű szűrőn óránkiut mintegy 70 
liter vizet lehet átszűrni, a mi á házi szük­
ségletnek teljesen megfelel.

Színház. Holnap, kedden, Boránd Gyula
és Nyll ssy Mátyás jutalomjátékdid, bérleUzii- 
netben : ,T1UC0CIIE és CACOLET“, vagy : 
egy ujdivatu tudakozó intézet. Bohózat 5 fel­
vonásban. ____________ _________ __

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
Kiadó: K utas! Imre.
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legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattom Henrik, Karlsbad és Budapest
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Leány és flu everlasztin czípők,

NEMES GÁBOR.
ig , 1

Van szerencsém a t. közönséget értesíte­
ni hogy a tavaszi és nyári idényre üzletemet 
a legjobb anyagból készült lábbeliekből igen 
du^an rendeztem be. Ajánlom különösen 
Eterlasilin női-, férfi- é* gyermek- 
czipöimet, melyek úgy jóságukra, mint ju­
tányos áraikra nézve figyelmet érdeme nek.

|/| Mérték” utáni megredeléiek a legkitűnőbb
' anyagból ét szolid kivitel mail«» taljeaittetnek

8*1 A n. é. közönségnek — üzletem iránt ed­
dig tanúsított pártfogásáért — kö- 

\ szünetet mondva, kérem azt ré- 
/szemre továbbra is föntartani.

Városházzal
szemben.

Tisztelettel

Nag5r választékban.

a

divat- és kózmüáru üzletükben Debreczen, rózsatér
a tavaszi és nyári évszakra nagy választékban kaphatók :

Divatos női rubakelinók. hozzá való díszek, b,. 
lésnemiiek ; kartonok, szatin, toil© de beige sB

a legújabb mintákban,
Fekete selyem szövetek, színes atlaszok, bársonyok;

Vászon-, asztal- és ágynemüek, — hímzések;
FÜGGÖNYÖK, BUTOKKELHÉK, SZŐNYEGEK; 

Cxyászezikkek;
Fehér és színes kötöpamutok, csipke, szalag, gomb stb.

X^Srnyők esernyők,
K itiirxő szabású férfi inge k,

Jutányos szabott árak mellett.

Isárospataki malomkövei
Sárospatakon.

a világ első malomkövei. Mert a legfinomabb őr'ésre ép oly jók, mint a 
a simaőrlósre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franc/ia köveket. Leg­

jobb bizonyítéka ennek az a körülmény, ho^y még nyűgöt Németország részére Is nagyon 
Keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő I50 markaval drágább, mint ott a francziák. 
Tehát egészen alaptalan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol olcsóbbak, mint a fiancziák.

Megrendelések elfogadtatnak :
Brzorád J. Rezső kovamalomkő-gyárában Sárospatakon (posta-, va;u‘- és távirda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elküldetnek.
Miután vállalatom fenállása óla még sohasem voltam képes valamennyi m ^rendelést 

a tulajdonképem idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.

Számos megrendelést kér Mély tisztelettel

Mogyorós. Utolsó p sta Tá'h. BRZORAD J« REZSŐ.
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64. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„IST V Á N“ gőzmalorni

készítményeinek. 
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.80
C. Szinte „ középszerű

Királyliszt.......................
Lángliszt.............................
Montliszt.............................
Zsemlyeliszt 1-sö rendű 

» 2-od „
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 
Szinte . 2-od

Szíves megfigyelésül! a Pain-Expeller!
Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvosi te­
kintélyek, valamint számtalan magánszemélyek 
bk-nnyilyányai által kitüntet- tt készítmények.

i)r. Miller mohnövénynedve
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torok- 
fájás, elny áikásudás, keletkező gümőkér, egyál­
talában a légzési szervek minden bántál mai ellen.

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.
Egy tégely ára 50 kr. o. ért.
Dr. Miller védbalzsama görcsük ellen.

Ezen balzsam a gyomor és belek nyákhár­
tyáira erősitőleg és éltetőleg hat, a máj kiválasz­
tásait elősegíti és kitűnő szélhajtó szer. Sike­
res n alkalmazható és különösen ajánlható gvo- 
moi fájásnál, gyomorgörcsöknél, a gyomor puf- 
fadtságánál, hányásnál, hasmenésnél és szélkér- 
ságnál. Kolikánál hatása majdnem rögtöni. Jó­
tékony hatású továbbá váltóiáz és minden más 
hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek utáni 
fel.ábadozásnál. mivel az étvágyat gyarapítja és 
az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen 
egy háztartásban sem kellene hiiuvoznia.
Egy üveg ára I frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. ó.

Miller tyúkszem-balzsama.
Csalhatat an szer tyúkszemek, szemölcsök és 

tájd.lmas borkeményedések ellen
Kitűnő hatása folytán ezen szer napról-napra 

növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.
Netalán előfordulható hatás nélküli utánzások­

tól való megóvás végett kéretik mindenki, csakis 
Miller tyúkszem balzsamát kérni.

Ars egy skatulyában levő üvegcsének, hasz­
nálati utasítással együtt 60 kr. 0 ért.

I $ O Ív ti 1 cl <:> t ott. *^|
Miller J gyógyszerész urnák Brassóban.

Őszintén bevallva, nem volt bizalmam az ön 
tv ük szem balzsamához, mert, gondolám magam­
ban. ha hatása igaz volna, egy ember sem halna 
meg a tyúkszemek kimetszésénél vérmérgezés 
miatt, mint Fehértemplomban egy cs. kir. ezre­
des, de legnagyobb örömömre meg kell monda­
nom, hogy az ön tyúkszem-balzsama valóban 
meglepő gyorsan segít, mert már 6 nap 
alatt megszabadultam terhes tyúkszemeimtől s 
őszinte köszöneteimet nyilvánítom e jó gyógy­
szerért. Mindenkinek legjobban ajánlom.

Temesvár, május 15. 1884
Spindelhaber József, adminisztrátor. 

Mindezen készítmények mindenkor valódi és 
friss minőségben postautánvét mellett megsze 
rezhetők a központi szétküldés! raktárból: Mii 
ler J gyógyszerésztől Brassóban; vagy pedig: 
Debreczen ben: Stenczinger K. s Andi é és 
Szabó fiiszerkereekedő uraknál; Nagy-Károly- 
ban: Kerekes Bertalan ; Nyíregyházán : Tábay 
Gusztáv fiiszerkereskedő uraknál; Budapesten : 
Édeskuty L. m. k. udvari szállítótól.

Tizenöt év alatt ezen régbevált háziszeml 
csúz, köszvény, stb.-nél elért szerencsés 
gyógyeredmények kezeskednek arról, hogy 
egy beteg sem fogja megbánni, ha eme fi­
gyelmeztetés által egy kísérlet tételére hi­
vatott. a legtöbb családnál már készletben 
tartatik a valódi horgony-Pain-Expeller. Ára 
ezen szigorúan szolid eredeti készítmény 
nek igen mérsékelt, ugyanis palaczkonkint 

;40 és 70 kr. nagyság szerint s a legtöbb 
gyógyszertárban készletben van. Hamisítvány 
kikerülése vésett, tessék a gyárijegyre „hor­
gonyára fig-élni. Richter F Ad. éstársa. Becs. 
) — Főraktár Prágában az „arany orosz­
ai Ián“ gyógyszertárában, Nikiasplatz 7.

*1

7. Közép kenyérliszt 1-ső „
8. Szinte , 2-od „
8s/4. Barna „ 1-ső „
81/,. Szinte „ 2-od „
9. Lábliszt.............................
10. Veres liszt.......................
11. Finom korpa zsákkal. .

„ „ , zsák nélkül.
12. Durva korpa zsákkal . .

„ „ „ zsák nélkül.
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75. kg.

„ „ , zsák nélkül
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. Április 12.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 ,

17.80 
18.20 
17.80 
17.20
14.40
15.60
14.60 
14.— #
13.40 1 
12 40
11 40 fi1 
10 —$ 
8.40

---.--
4 80 1
4.20 I 
4.20 Jy
3 60 S
9.60 
9.—

Dr. Deák
■budapesti fogorvos
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa 
Debreczenbe tévén át működései

tisztelettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj­
betegséget gyökeresen kezel,
odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm

„ (plombiroz,)
t; úgy, hogy azok hosszú évek. n át használhatókká 

maradnak.
Készít egyes müíogakat és egész 

™ fogsorokat a legújabb amerikai 
f légnyomatu szerkezet szerint.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által 
éktelenné vált fogakat kitisztítja.

A használhatlaimá lett fogakat és gyöke­
reket eltávolítja.

Rendel d. e. 9 32-ig és d u. 2 4 óráig. Hajdú-
háí a ,,BIKA“ szállodával szemben, I só emelet. 

Bejárat nagycsapó-utcza 1 sö kapu.

Berger—féle gyógyhatású

kátrány-szappan
a legkitűnőbb orvosi fakultások által Európa mid« 
államában ajáltátik. — Miudcimeuiíi bőrkiütések, köve­
tel ok, rüh, arczbdrkiiitések, valamint vörös orr, fagy- 
bütykök, lábizzadás, baj (s szakaikorpa ellen. — Ezt: 
szappan 40% fakátrány tartalmú s ezáltal különbeni 
minden más kátrány-szappantól. — Csalódások kike­
rülése végett csak BERGER-téle kátrány-szappan kéresd, 
s a szokásos védjegyre vigyázni kell. — Makacs bőr- 
bajoknál a

Berger-féle kálrány-kén-szappan
kitűnő sikerre! basználtatik, különösen az arczbőrtist- 
tátalausága, s gyermekeknél bőr- és fejkiütések ellen. 

Hasznos mosdó és fürdő szappan.

Berger-féle Glycerin kátrányszappan
35%. Glycerin tartalommal, s parfumirozva van.

Használati utasítással e yiitt ára darabonkén 
35 kr. Gyár és főraktár G. HELL és TÁRSA, Troppau" 
ban. — Becsben az 1883. évi kiállításon tisztelet-ok. 
manynyal tüntettetett ki.

Raktár: Debreczenben dr. Rothschnek gyógy­
szertárában.

;
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Löíkovits Arthur és Társa
órás és ékszerész

Debreczen, főpiacz-utcza 2142. sz. a posta tőszomszédságában.

Órák 1 évi jótállással:
Ezüst henger óra . . . 9 — 11 frt.
Ezüst remontoir óra . . 14—20 frt. 
Nickel remontoir óra . . 10—12 frt.
Arany férfi remontoir . . 30—60 frt.
Ugyanaz igen erős . . . 60—90 fit.
Arany datum remontoir .90 —110 Írt- 
Arany női remon'oir . . 26—40 fi t.
Ugyanaz legújabb . . . 50—70 frt.
Arany női henger . . . 18—24 frt.
Valódi tula remontoir . . 30—55 frt. 
Inga, 8 nap járó .... 17—20 frt. 
Inga óra s felet ütő . . 24—28 frt. 
Inga negyedet ütő . . . 40—70 frt.
Irodai óra............................ 5—8 frt.
Hajó óra............................ 9--14 frt.
Ébresztő óra.......................4—10 frt.
Arany női miniatűr . . . 30—80 frt.
Arany női datum remontoir 90—100 frt. 
Arany női gyémántokkal . 60 — 80 frt. 
Női oroszemaille .... 18—30 frt.

Fémjelzett ékszerek :
Arany női gyűrű 
Arany férfi gyűrű 
Arany pecsétnyomó . 
Arany karika gyűrű 
Valódi gyémánt g\ürü 
Valódi brilliant gyűrű 
An.ny gyermek fü.gő 
Arany női függő 
Vttlódi gyémánt függő 
Valódi brilliant függő 
Arany garnitúra . . 
Ugyanaz gyémánttal 
Ezüst rövid láncz 
Arany férfi láncz 
Arany női láncz . . 
Legújabb női broche 
Divatos férfi tü . . 
Ezüst lánczkarék 
Arany női karék . . 
Legújabb arany medaille

. 2—5 frt. 
. 4 6 frt. 
. 10—20 frt. 
. 3—10 frt. 
. 8-20 frt. 
.20—100 frt. 
1.50—3 frt. 

. 3 — 10 frt. 

. 12—30 frt. 

. 25 - 400frt. 
.18-40 frt 
.30—100 frt. 
. 2-8 ír. 
. 20—80 frt 
. 18—60 frt. 
. 2—10 frt 
. 2—6 frt 
. 2—5 frt. 
. 20—50 frt. 
. 4—20 frt.

13 próbás ezüstnemüek :
Férfi medallion . . . .2-4 frt.
Legújabb joujou . . 50 kr. —1 fr . 
Gyönyörű dohány szelencze 20 - 30 fi t. 
Tu'a dohány s-zel ncze 
Varrókészlet tokban 
Ezüst fejű sétapálcza 
Gyermek besteck 
6 drb gyümölcs kés 
6 pár evő eszköz 
6 kávés kaníl. .
6 aranyozott mocca 
Gyertyatartó párja 
Czukor szelencze 
Kenyérkosár . .
Tentatartó . . -
Kulcstartó . . .
Babérkoszorú . .
Tranchir eszköz .
Burnót szelencze 
Irótoll ....

20-30 frt, 
. 4—8 frt. 
. 5 — 15 frt. 
. 5—20 frt. 
. 5—10 frt. 
. 15—30 frt. 
. 10-18 f:t 
. 9—14 frt. 
. 25—60 frt. 
. 35-60 frt. 
. 30—60 irt. 
. 10—30 frt, 
. 4—8 frt. 
. 40 — 70 frt. 
. 15—40 frt. 
. 6—10 frt. 
. 4—6 frt.
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Debreczen, 1885. nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1885, XVII. é

EIüIIz.Hpm híak :
Helyben és postán küldve. 

Egy évre ....10 frt-kr. 
Fél évre .... 5 .. — n
Negyed évre . . 2 . 50 „

Kgyex xznm .5 kr.
A lap szellemi részét illeti, min­
den közlemény föpiacz, Vecsey- 
náz füldsziu . a szerkeszt..ségi e 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
rBLEGDI K. LAJ< S i
CSAT H Y KAROLY kúi.y v 
kfreskedésébeu és a kied-Aiiva- 
tálban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában 8 a postahivataluk

Ismét uj
(Sz.) Nem lehet 

a kormány tétlenül ti 
érik az általa előtérj 
latok.

A pénzügyminiszt] 
törvényjavaslattal áll:

Ezek egyike aj 
megváltásáról szóló 
ez. módosításáról sz] 
érzett közóhajnak és 
téve.

Másika a földal 
tartó hivatal felállitl 
javaslat, melynek él 
ismét egy uj hivatalul
tetui.

Adókataszteri ni 
volt, de ez sem kii 
zetet nem igényelt, 
tárnak érezhető kiadáj 
nem elvégezték azt 
ügyelete és segédkezét 
ségi jegyzők, az áll! 
dozói.

Igaz ugyan, hogj 
csak nem vezettetett 
rüen és hogy temérdj 
tak elő a zűrzavar ni 
egy pontos adókataszj 
szerű és szükséges iij 
kell ismerni, hogy 
felsőbb rendelkező 
igénybe vett és mej 
zőktöl kívánni sem 
lekkönyvi rendszer mj 
nak helyes kezelését 
ges törvényjavaslatnál 
Jóságos fiíius ante {j 
telekkönyvi intézmény 
könyvnek átalakítása 
tartás és törvények 
csodálkozásunkat fejelj 
a pénzügyminiszter, 
sen nem tárezájába 
tálához megkívántat! 
ben oly szűkkeblűn« 
saját tárczájára ueij 
időszerűtlen kereszti 
dén praeliminálja azj 
mi ezen hivatali apa 
ségletére megkívántai 
indok vezérli törvóif 
kataszternél alkalma! 
sek terén a kormánf 
gálatot teljesített hl 
ez utón gondoskodni 
akarja őket megjutaj 

Bármi legyen 
bár óhajtandó, hód 
munkával agyon hí 
gitve legyen a nyilj 
állítása által, de f 
komoly megfontolást 
és óhajtandó, hogy 
lerne hassa át a tő 
midőn a tervezett ti 
újabb 340,000 foril 
az adózó népre rovaf 
— a mikor még 
adókataszterrel öszltj 
semminemű intézkedj

rz Országgyűlés 
ról szóló törvénjjavsij 
nap részeiben is letár 
tásaal elfogadta. A ri 
történt felszólalások 
tőtték. Az elfogadott! 
Sándor, Teleszky Istvl 
be. A tőrvényjavaslatl 
által megtámadott, ej 
szakaszait Kémény uj 
kár és Hegedűs Sándo 
az 5. 7. 8. 9. 11. 13 
tattak alkalmat. Gö;.l 
ványt hozott javaslati 
nép javára* kívánt hl 
a fölöslegből s midóij 
elismerését fejezé !j 
felszólalásával a nép I 
legen hordja a szívéi


